



世遗中国年

共赏拔拔灯

▲英都拔拔灯,2006年被福建省批准为省级非物质文化遗产项目,2008年被国务院批准为国家级非物质文化遗产保护名录。



▲英都拔拔灯活动吸引了来自全国各地以及马来西亚、新加坡等国家7万多人到场参与。

■本报记者 傅雅兰 黄奕群
通讯员 洪彩燕 文/图

2月6日,正月初九,俗称“天公生”,南安英都镇人头攒动,欢呼雀跃,延续了500多年的民俗活动——国家级非物质文化遗产英都拔拔灯民俗踩街活动如约而至。数千盏灯笼再次照亮英都,承载着人们对人丁兴旺、幸福安康的美好祈愿。

傍晚5时许,暮色还未完全笼罩大地,英都镇的村民早已聚集在昭惠庙前,满怀期待。晚上6时6分,伴随着激烈的鞭炮声、人们的欢呼声,璀璨绚烂的烟花拉开了踩街活动序幕。只见绵延数公里的红色“灯龙”,在英都镇街巷灵活“游”动,“灯龙”所到之处,家家户户欢腾庆祝,气势磅礴又热闹喜庆。

英都拔拔灯民俗踩街活动源于古代英溪的纤夫拉纤,至今有500多年历史,2006年被福建省批准为省级非物质文化遗产项目,2008年被国务院批准为国家级非物质文化遗产保护名录,为全国九大灯会之一。

“今年的拔拔灯活动是有史以来规模最大、持续时间最长的。”国家非物质文化遗产“英都拔拔灯”代表性传承人、南安民俗专家廖榕光介绍,今年活动首度融入“世遗中国年”主题,相较于往年以单纯的踩街游行为主,新增民俗表演并创新开展“云端游灯”新模式,让远在海内外的人们都能跨越时空的距离,共同参与这场盛会,领略英都传统民俗的独特魅力。

据介绍,今年英都拔拔灯民俗踩街活动巡游路线近7公里,活动持续5小时,共有27个阵头,游灯队伍超8000人,吸引了来自全国各地以及马来西亚、新加坡等国家7万多人到场参与,线上线下观看人数超50万人。

“我们从小红书看到这边有拔拔灯活动,当时就想着带家里的小孩过来,亲身体验一番南方过年别具一格的习俗。”来自山东的游客赵女士满是兴奋地分享道,英都拔拔灯完全超出了她的预期,“真正参与其中后,那种热闹非凡的场景、独特的民俗风情,实在是太震撼了。”

来自厦门的李夏扬一家也是这场盛会的热情参与者之一。李夏扬激动地说:“我们一家三口特意赶来,现场的热闹程度远超想象!活动内容丰富多样,极具特色,让人陶醉其中。”原来,李夏扬的女婿是英都人,常常向他们讲述拔拔灯活动的热闹场景,他们一直渴望有机会亲身感受,这次在亲家的热情邀请下,终于如愿。

“今年我们家来了近20人。”英都民山村村民洪启文同样满心欢喜。他告诉记者,他离开老家外出打拼近30年,每年都会参加完拔拔灯活动才外出。“我们从小就参加拔拔灯,这是关于春节非常美好的回忆,也是许多英都人心中不可错过的盛会。”洪启文表示,不仅是他,他们家族大多在外生活,每年拔拔灯活动,住在外地的家族成员都会特地赶回来参与,“这是我们对家乡深深的眷恋,也是对这份传统文化的坚守。”

▲英都拔拔灯民俗踩街活动至今有500多年历史,为全国九大灯会之一。

▼拔拔灯,用长绳将灯串起,越长越兴旺。



▲富有闽南特色的电音三太子



舞龙表演



今年英都拔拔灯民俗踩街活动巡游路线近7公里,活动持续5小时,共有27个阵头,游灯队伍超8000人。